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アンケート調査の概要

•調査：「衆議院議員総選挙アンケート2021」

•実施主体：信州大学教職支援センター荒井英治郎研究室 ＋ テレビ信州

•調査期間：2021年10月9日-22日

•調査対象：大学生382名
（信州大学、長野県立大学、長野大学、松本大学、上田女子短期大学）
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アンケート調査の概要
【質問項目】

①あなたの「性別」を教えて下さい。

②あなたの「年齢」を教えて下さい。

③あなたは、政治に、どの程度関心がありますか。

④あなたは、衆議院議員総選挙（１０月１９日公示・３１日投票※見込み）に、どの程度関心があ
りますか。

⑤あなたが投票する際に、重視する政策や課題は何ですか（複数選択可能１つを選択）。

⑥あなたは、これまでの政府の新型コロナウイルス対策を評価していますか

⑦あなたは、約1年の管（すが）内閣の実績をどのように評価していますか。
⑧あなたは、岸田内閣を支持していますか。

⑨あなたは、どの政党を支持していますか。

⑩政治に対するあなたの考え方や、これからの政治に期待することを自由に記述してください。
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①性別

7



②年齢
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③政治への関心
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④衆議院議員総選挙への関心
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⑤重視する政策・課題
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⑥政府の感染症対策に対する評価
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⑦前政権に対する評価
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⑧現政権に対する評価
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⑨支持政党
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⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・末尾参照
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まとめ
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①約60%の回答者が、政治に対して、「とても関心がある」、「ある程度関心がある」と答
えている。このことから、「若者は政治に全く関心がない」、「従って、選挙には行かない」
という理解は早計である。若者は、政治に全く関心がないわけではない。

②衆議院議員総選挙に関しては、「とても関心がある」、「ある程度関心がある」の合計
が、約55%という結果になっている。
2021年4月に実施した「参議院長野県選出議員補欠選挙アンケート2021」の結果では
「とても関心がある」、「ある程度関心がある」の合計が約30%弱であった点と比較した場
合、相対的に高い結果となっている。

この結果は、後者が「地方レベル」の選挙であるのに対して、今次の衆議院議員総選
挙が「国政レベル」の選挙であることに起因していると思われる。



まとめ
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③投票時に重視する政策・課題に関しては、多い順番から、「景気や雇用」（58.3%）、「新
型コロナウイルス対策」（52.5%）、「年金など社会保障」（41.5%）、「少子化対策」（36%）、
「環境やエネルギー」（33.3%）となっており、逆に少ないものとして、「憲法改正」（18.1%）、
「外交や安全保障」（29.1%）が挙げられる（複数回答）。
「景気や雇用」や「新型コロナウイルス対策」が上位を占めた理由は、感染症の収束が
見通せない中で、これらの政策課題が若者にとって当事者性が高い政策として位置づけ
られていることによるものと思われる。なお、「憲法改正」に関しては、政権与党がこれま
で重視してきたほど若者にとって重要な争点とはなっていない。

④政府の感染症対策に関しては、「評価している」（40.1%）、「評価していない」（37.9%）、
と評価が拮抗している。2021年4月に実施した「参議院長野県選出議員補欠選挙アン
ケート2021」の結果（「評価している」（27.0%）、「評価していない」（55.6%））と比較した場合、
「評価している」割合が高い理由は、この半年間で大学生自身がワクチン接種を経験し、
コロナ対策を「政策」として自らが体感したこと、かつ、感染者数がデータ上減少している
ことを確認していることによるものと思われる。



まとめ
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⑤前政権に対しては、「評価している」（42.4%）、「評価していない」（29.2%）、「わからな
い」（23.4％）となっている。この結果に関しても、管内閣の後半にかけて大学生自身がワ
クチン接種を経験し、コロナ対策を「政策」として自らが体感したこと、感染者数がデータ
上減少していることを確認していることによるものと思われる。

⑥現政権に対しては、「評価している」（16.3%）、「評価してない」（18.4%）、「わからない」
（65.3%）となっている。
「わからない」（65.3%）という回答に関しては、岸田内閣が成立したのが2021年10月4日
であることから、「現時点で特定の評価を下すことが困難である」ということを意味し、若者
が冷静な判断軸を持っていると捉えることができる。



まとめ
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⑦支持政党に関しては、「自民党」（21.1%）、「立憲民主党」（3.7%）が上位を占めているの
に対して、「特に支持している政党はない」が67.9%を占め、若者の多くが「無党派層」であ
ることを印象付ける結果となっている。

⑧若者の多くは、国の政策のありようが、自分自身の生活、特に行動範囲等に大きな影
響を与えることを身をもって体感するに至っている。

今次の総選挙では「分配論」に対する政策論議が焦点の一つとなっているが、「景気対

策」、「雇用対策」、「感染症対策」等は、未来社会を担う若者にとって当事者意識を持ち
やすいものであると言ってよい。従って、この種の政策のあり用が、若者に政治に対する
意識や行動変容のきっかけとなりうることが予想される。



•質問・お問い合わせ等については・・・

➀荒井英治郎（earai@shinshu-u.ac.jp）

②http://kyoushoku.shinshu-u.ac.jp/arai/ の「問い合わせフォーム」

からご連絡ください。

22

mailto:earai@shinshu-u.ac.jp
http://kyoushoku.shinshu-u.ac.jp/arai/


●政治に対する考え方や期待

（自由回答）
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⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・メディアにたたかれない政治をして欲しいです。
・良い方向に日本が転換していくことを望んでいます。

・政治のことについてはやはり知識不足なのでこれからもっと知っていきたい。今後の政策はお年寄りにも若者にとって
も利益がもたらされるものであってほしい。

・政治家の恣意的判断ではなく、民主主義や自由といった考えに基づいて政策を進めて欲しい。また、環境政策に力を
入れ、環境先進国になって欲しい。

・文句を言おうと思えばいくらでも言えるが、政治は簡単な仕事ではないと思うし、自分たちが選んだ人たちが行っている
訳だから、ある程度の理解と期待は持っておきたいなと思う。
・森本、加計問題の再調査。
・より多くの人が住みやすいと思う世の中になってほしい。

・少数の人の意見もちゃんと聞くべき。
・政策がわかりにくいのでもっと噛み砕いて簡単な表現で公約などを買いて欲しいと思う。
・自分の体裁や、党・派閥争いのことばかりを考えるのでは無く、国民の声を聴き、誠意を持って行動してほしいです。

早く物事を決めて実施し、明確で分かりやすい説明をしてほしいです。また、若い熱意ある議員さんも起用しながら、新
しい政治を作ることを望みます。正直、どんな公約を話されても、どの政党も守る気が無さすぎて選ぶ気にもならない。
惰性で選んでるような状態です。
・現役世代にコロナワクチンを優先すべきだと思う。

・政治家の年齢層を若くすべき いつまでも昔の考えを今に反映しても無駄。
・若者の投票率を上がるような政策があるといいなと思った。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・経済的に困窮している人に対する金銭的な支援は必要であると思う。しかし、その対象や期間が増え続けると、結局今
の若い世代に対する課税が増え、貧困の連鎖は続くと思う。だから、やはり根本から経済的な問題を解決するならば、
景気の回復に1番に取り組むべきであると考える。また、現在の政党の政策は、高齢者の票を得るため社会保障を軸に
したものが多く、社会保障の手厚さは増していくが、その分若い世代の負担は増えていく一方である。私は、若い世代が
積極的に投票に参加することで、この流れを変えていかなければならないと思う。
強いリーダー性を持った、外国の国々と対等に交渉などが出来る人に総理になってもらいたい。

・今まであまり政治にかかわるようなことしてこなかったので、政治にあまり興味を持っていない。最近では「投票しろ」と
いうような声が多くなっているような気がするが、今まで興味を持つような魅力的な政治家の人を見たことがないので投
票したいと思う気持ちがないのはしょうがないと思う。「投票しろ」というのが投票率を上げるためだけのように思えてくる。
だから私は、選挙に行くことはない。選挙に行きたいと思うまでは。

・教育にもっとお金を使えるようになってほしい。
・政治に関してあまり自分の意見を持っていないことに気がついた。もっとニュースを見ようと思う。
・SNSなどでは割と過激な話が多く、よく引っ張られることがあるが、どういう対策を講じていたとしても0にできない以上批
判を浴びることが必至だった中で指揮をとり続けた点で菅前首相は評価すべきだと思う。岸田内閣はまだ発足してすぐ
の何もしていない状態であり、混乱の収まりつつある現状から如何様に指揮を振るうのか期待と不安が入り混じっている。
人気取りと思えるような政策ではなく、質実剛健な政治を行ってほしい。その為にも与党の評価を下げようと必死な野党

には是非とも与党を圧倒することのできる、十二分に実施可能な政策をもって対立関係を続けてほしい。相手をただ悪く
言うような政治家の集まりであればさっさと偉大な先祖たちの墓に入ってもらいたい。権力にしがみつく老害共による政
治が行われないことを切に願う。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・しっかり国民に説明をしてくれるような政府であってほしいと思います。
・3年後くらいには、コロナ前のような活気が戻るよう政府が尽力してくれることを期待する。
・政党や派閥にとらわれず、国民のためになることを大切にする政治家・政策を望みます。

・これからの政治には気温上昇のリミットが迫っている地球温暖化について特に速く、力を入れてほしい。次に少子化と
男女平等について力を入れてほしいと思う。

・私は政治に関心を持つことは大切だと思うし、制度といった政治の仕組み（首相はどう選ばれるか、とか立法権は何か）
とかはわかっているつもりです。しかし今の政情などを理解することは新聞だけでは少し難しいなと感じることがある。

・もっと他の国と上手くやってほしい

・政治に興味がないわけではない。しかし「この人なら」と思える政治家がいないことと、政治について、どの情報が正しい
のか分からないので調べることが難しいことから、政治について考えることを敬遠してしまう。

・私は選挙権を持っている身として政治について考えなければならないとは考えているものの、どのメディアの情報が信
憑性が高いのかよくわからない。

・そろそろ政権交代をしても良いのではないかと思いますが自民党以外でどの政党が政権をとれるのか、となるとどこも
ぱっとしないと感じてます。同じ自民党のままだとしても積極的な政策を打ち出してくれることを願っています。

・憲法改正に及びその議論関しては必要なことだと思います。ただし、国民を公的権力から守るために作られた憲法を国
が主導で改正し国民を縛るのは民主主義の観点から見てナンセンスだと思います。
・国会議員は私利私欲に走らず、国民のために全力を尽くしてほしい。

・少子化問題がこれからの日本にとって一番重要な事なので、それについてどう対処していくのか期待している。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・少しは有能な野党が現れ、与党の欠点を指摘し、政治に貢献することを望みます。今の野党は正直無能です。

・与党も野党もそう変わらない、同じ穴の狢のように見え、政治が担うべき未来を見据えた社会の土台作りという役割が希
薄化しているように感じる。

・止まらない少子化に手をこまねき、教育投資が下がり続け、社会保障費が膨れ上がる日本で生涯暮らしていくことに対
する希望的な見通しが湧かず、これらの政党が根源的な変革を遂げたり、現体制に著しく変化をもたらす政党が台頭しな
い限り、政治、日本に対してペシミスティックな見方しかできない。故に何も期待が持てない。選択肢のなさ、どん詰まり感
に辟易する。

・政治や経済ばかりにフォーカスせず、環境保全にもっと力を入れてほしい。
・コロナで落ち込んだ景気をあげてほしい。
・誰が当選してもあまり社会が変わった感じがしないので誰でもいいと思う。

・若者向けの政策を期待している。
・より若者世代に向けた政策を行ってほしいと考えている。

・政治に関しては、非常にシビアな問題であるだけでなく、一部の過激な人たちが相反する考えの人たちを罵倒し攻撃して
いるイメージが強く、考えるだけで怖いイメージがあります。

・強いリーダーが出てくること。
・まともな野党。
・コロナ関連も含めて、経済活動が活発になり、景気がよくなるような政策を期待する。

・財政政策や雇用促進。
・国としての方向性をまとめること。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・新型コロナウイルスに対する対策は未だかつて誰も直面したことのない事態のため、変異株の大流行など予測不可能
な事態に対し対応が後手後手になる点は仕方がないとも思っている。しかし決断が中途半端で、曖昧な政策を実行する
ことはせず、目的や期間を明確にして実施していってほしい。
・これからの政治には二階さんや麻生さんたちの老害に左右されないような政治を期待します。

・野党が与党を頭ごなしに避難する様子や自民党の総裁選をTVで見て、政党や派閥ということが決め手になるのではな
く、良い政策を持つ人が登用されるようになれば良いなと感じます。
・特に期待していない。

・若い世代へ政治の情報を提供してほしい。

・住民票を移していない大学生が多く、選挙で投票に行くことが物理的にできない。投票ができないと選挙や政治への興
味関心が湧かないと思うので、オンライン投票などの制度を作ってほしい。

・私は今の日本の政治に対してあまりいい印象がない。それは、私たち学生にとって何か魅力手きな政策が行われたい
ないと感じるからだと思う。例えば、私が大学に入る際に受験した共通テストは特に深い議論がされないままに決まった
ために最後まで出題内容が変更・廃止されたこと、少子高齢化社会のために若者たちの様々なことへの対応になんとな
く後回しにされているような気がすることがあるためだ。

・誰が政治の中心に立っても現状はあまり変わらないのではないかと感じることがある。

・日本の景気は悪くなっていると言われており，貧困世帯の増加や少子化が非常に問題になっているので，お金が流通

する世の中を作ってほしい．自分たちが支払う社会保障の負担が年々増加しているので，払えなくなってしまわないか
心配である。
・あまり経済を重視しすぎないこと。
・高齢者優先の方が各党支持も得やすいであろうから、若者メインの政策はなかなかないんだろうなあとと思います。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・第一に有効なコロナ対策をしてほしい。
・コロナウイルス対策をしっかりして欲しい。
・女性の雇用が進んだり、年功序列の暗黙の了解が徐々になくなっていけばより政治も良くなるのではないかと思う。
・アフターコロナの世の中をどうしていくか。

・どの政治家も汚職するイメージしかない。選挙の情報もわかりにくく参加しにくい。

・お年寄りばっかの政治じゃなく、派閥に縛られることない政治。自民党総裁選で岸田派とか二階派とか変なことに囚われ
てるなと感じた。

・出馬するにも大金がかかったりお金がないと参入できない世界なのが、より権利とお金がらみの世界にしていると思う。
・政治が高齢者や政治家のためになっている部分が多いと思う。そのため、若者にも利益の多い政治に代わって欲しい。
・政治にあまり関心がないので、もっと関心を持つようにしたい。

・積極的に政策を行ってほしい。
・都市部と地方の人口等の格差は広がり続けている。もう少し地方の現状にも目を向けてほしい。
・中の下層への補償をもっとしっかりしてほしいです。
・常に問題があってそれが尽きないけれど、なんとか解決していってほしいと思う。

・コロナウイルスなどの対策は関心があるが、その他は難しそうであまり関心が湧かないというのが正直なとこです。
・税金を上げないでほしい。
・わがままであるが、若者に関心がでるような議題を出してほしい。

・コロナウイルスの収束を期待しています。

・目下のコロナウィルス対策も大勢の被害者が出ているため重要なことではあるが、それ以外の問題（外交や財政）や収束
後の政治についても具体的な考えを持って欲しい。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・熱意のある政治を行ってほしい。
・どれだけ国民の意見を反映させてくれるのか期待したい。
・労働環境の向上、景気の回復に力を入れて頂きたいと考えております。

・政治に関して、むずかしく複雑なイメージがあるため、なかなか自ら行動できていないと感じる。特に、政権や選挙など、
各政権や立候補者の違い等がわからなく、また自ら調べるということもなために曖昧なままにしてしまっている。しかし、選
挙などへは積極的に参加をしたいと考えるため、簡潔にわかりやすく政治を学べる機会が欲しい。
・国民の意見に真摯に耳を傾け、反映させてほしい。

・特に期待してない。

・岸田政権を支持するか否かは現段階では判断しかねる。今存在している問題を一つずつ丁寧に解決していってほしい。
今の社会はウイルスによってスクラップ状態と言える。思い切った補償を打ち出していただきたい。また、環境問題にもっ
と積極的に取り組んでほしい。

・日本で若者が政治や選挙に興味がないのは教育が原因の一つであると思う。また、政治家の方々が若者に興味を持た
せないムーブをとっているからではないかとも思う。もっと若者に興味を持たせるような政治を期待しています。

・様々な視点の意見を尊重するために、若い政治家や女性の政治家が増えるといいと思う。また、国民が日本の政治に
期待できるような言動をしてほしいと思う。
・新型コロナウィルス対策がこれからどうなるのか気になります。

・現在の日本における食糧自給率が著しく低いことについて強い危機感を抱いている。将来的に自国の農業をどのように
して進行させていくのかについて注視したい。現状、政府が農業に対して「支援が必要である」という空気を出すことが逆
に農業のマイナスイメージを大きくしているという指摘もある。このイメージを払拭し、農業を推し進められるような政策を
求める。
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・国民に寄り添った政治をしてほしい。
・説明責任、納得のいく説明
・高額な学費、奨学金（教育費問題）
・若者の政治関心

・ダイバーシティ（女性進出）実現に向けて
・空き家（中古物件）購入支援、子育て支援
・差別撤廃、弱者救済

・都道府県で異なる最低賃金
・（医療従事者以外の）エッセンシャルワーカーの低賃金問題・雇用減少問題
・機械化・自動化による職業の減少。

・世界の1%の富豪が世界の半分の富と同額を保有している/世界の1割の富裕層が世界の8割の富を独占している問題
（資本主義の問題点）
また、信大のサークルVOTERSの活動には期待しています。
・選挙に行ったほうがいい、政治に関心を持ったほうがいいと思うけど、小難しいと感じてしまう。

・国民の主権を蔑ろにする政権による政治と現在の体制の野党の一斉排除を望みます。
・河野さんみたいなキッパリ言える人が、総理大臣になってほしい。

・もっといろいろな人が選挙に関心を持つようになってほしい。多様な個性が尊重されるような社会になって欲しいので、そ
こに注目して投票したいと思う。
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・日本はAIやデジタル化において諸外国に後れを取っているというニュースをよく見るので私はデジタルトランスフォーメー
ションなどの政策をする政党を支持したい。また、論文数などでも日本は世界ランキングが落ちてきているので教育や研
究にたいして積極的な政策を期待している。
・意外と管内閣は頑張っていたと思う。コロナ、オリンピックのせいで見えにくいが。

・世論を反映した政治を行ってほしい。

・日本の周辺国（中国・北朝鮮・ロシアなど）の動きが活発になっていると思います。国家を守るためにも安全保障につい
て議論を深めてほしい。

・政治界の若返り。
・癒着問題をなくしてほしい。
・年金対策、消費税を減らす対策、医療問題の改善。

・予算の使い方をしっかり考えて欲しい。
・憲法改正よりもさきに国民の生活の保護に重きをおいてほしい。

・話し合いを長く行うのもいいが、必要なことは簡潔に決めて貴重な時間を無駄にしないで欲しい。報酬に対する適切な仕
事の成果を求めたい。

・野党があまりにも弱すぎる。健全な政治のためにちゃんと現実的でまともな党が増えてほしい。
・憲法改正はすべき。最低賃金1500円は実現できるはずがない。
・新型コロナウイルス対策や憲法改正について岸田内閣がどのような制作を行うのかが気になります。

・高校生などを対象に、未来を見据えた支援金制度についての話が上がっているが、家計が苦しい大学生(母子家庭な
ど)には現在お金が必要である。そのため、高校生への支援金も考えつつ、家計の苦しい大学生についても支援金を出す
などの政策も考えて欲しい。
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・あまり関心がないというより、諦めているが、議員らだけで盛り上がっている様子が大変滑稽である。
・野党は無意味な批判に時間を割くのではなく、議論に時間を割いて欲しい。

・誰がトップになってもあまり変わらないんじゃないかと思ってしまいます。今回の自民党の総裁選でも〇〇派閥という言

葉がたくさん聞こえてきました。国民にとって良い政治家が勝てるわけじゃなくて、派閥をつくるような国の重鎮的な人に気
に入られる政治家が勝ってしまう世の中なのかなと思い悲しかったです。
・新型コロナウイルス感染収束。

・政策は効果のあるものも少なくないと思うが、国民の政府への信頼度が低いと感じる。クリーンな政治で信頼を取り戻し、
国民の協力を得られるようにしてほしい。
・障害、選択的夫婦別姓、性別の縛りのない結婚に関する法整備に期待しています。
・消費税などで論争する際に表向きの数字を焦点にするのではなく、どこにどう使うのかを提案してほしい。

・色々な事を決定している政治家は年配の方がほとんどなので、バランスよく、幅広い世代の方に活躍して欲しい。

・沖縄で生まれ育ったので、民主主義が教科書に書いてあるほど良いものだとは思えず、日本の政治にはあまり期待でき
ない。それでも自分ができるわずかなこととして、選挙には行きたいと思っている。

・クリーンな政治をすることを求める。クリーンとは誠実であること、正直であること、国民を信じることである。綺麗事であ
るし、漠然としてはいるが、日本政治を立て直すには政治とは民主主義とはという根本的な面に立ち返る運動が重要であ
る。
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・政権の交代はもっと頻繁にあっても良いと思う。そうすれば国民の意見を吸い上げるという民主主義の本懐も、現実的
なものになると思う。
・どの政党も正直これといって良いものがないが、自民党はまともだと思う。
・政治で、誰が何をやっても批判される風潮がどうかと思う。

・毎回同じ人が政治職についているような気がしている。総理が変わってもやることは前任の引き継ぎな部分が多いので
はないか、新しいことはしないのかと思ってしまう部分がある。
・男女平等、表現の自由、戦争放棄をこれからも続けてほしい。

・若者が政治に関心がないことから、そちらに対してのアプローチを諦めて政治に関心のある年配層へ向けた政策が増え
ているのは当然だと思っています。けれど、それがより一層政治への関心を遠ざけているようにも思えるので、私たちが
関心を持てるようなわかりやすい政治についての説明などが増えるといいなと思いました。

・誰でも希望の場所で働ける環境がほしい。
・難しいしよくわからない。どこが何をやっているのかもよくわかっていないしどこを支持したらいいのかもわからない。
・新型コロナで打撃を受けた企業や個人への補償と、第６波への対策をしっかりしてもらいたいと思います。

・政治家に対して注視しているのは、人としての基本的なことが出来ているのかどうか。演説等で「私は○○をします」とい
う発言を見ているのではない。公共の場で現政権や人物を批難のみしている人は選ばない。どの点に問題があると考え、
それに対して自分は解決策として何ができると考えているのかを具体的に話している人を支持する。
・憲法の改正へ議論を進めて欲しい。

・若者が政治に関心を持って、関わろうと思えるような政治。
・政治に対しては難しい印象をもっており、積極的に勉強しなければいけないと思いました。
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・3.40代の政治家がもっと台頭してきてほしい。
・人数的に若者よりも老人の声の方が届きやすいのがどうにかなればいいなと思う。

・若い世代の目線からすると、新型コロナウィルスの対策はもちろんであるが、年金などの社会保障制度の負担も気にな
るところ。是非、今後の政治活動では、若者がより活躍できるような社会の実現を目指して欲しい。

・年々増加する高齢者の方々への社会保障、新型コロナウイルスで疲弊している国民や経済にもう少し深く考えてほしい
・一度政党にとらわれず自らの意見を表明する議員の議院を見てみたい。
・若手の議員の台頭。

・議員の減給。

・私は、投票する際に、誰がマシかで選ぶのではなく、誰が良いかで選びたいです。しかし、私は最近の選挙では、誰がマ
シかという観点でしか選択肢を削れないので、理想的な選挙・投票とはなんだっただろうと考えてしまいます。

ここ数年は国の実態が見えているのかどうか怪しい政治が続いている。果たして支援の必要な人に政治が行き渡ってい
るのか疑問である。今後に期待したい。
・野党が弱いと思う。与党への批判ばかりで実現可能そうな政策を打ち出せていない。

・新型コロナ対策や景気対策も大切だが、中長期的な目で見て少子化対策やそもそも教育などにもお金を回して欲しいと
思う。


